

脂肪的化学结构

要谈脂肪必须先了解其化学结构。脂肪的化学成分是甘油和三个脂肪酸结合而成。而脂肪酸可分为饱和脂肪酸(SFA)及不饱和脂肪酸(USFA),前者无双键,后者有双键。又因双键的多少而分为单不饱和脂肪酸(MUSFA)及多不饱和脂肪酸(PUSFA)。所以要分是因为其生物作用不同。又因脂肪酸的碳链长的、无双键的多为固态,称为脂;碳链短的、双键多的多为液态,称为油。因此猪油、牛油多为SFA,而花生油、豆油多为USFA。胆固醇只能称为类脂,不存在于植物油中,只存在于动物油脂中,如内脏、蛋黄、肉类等。

脂肪是必需的营养物

有人以为饮食脂肪越少越好,只敢吃红薯,这是不对的。脂肪是维持机体许多功能的必要营养素。而且有两种多不饱和脂肪酸——亚油酸及亚麻酸,是生长必需而体内不能合成,称为必需脂肪酸,一定要从饮食中摄取。一般规定脂肪占总热卡不低于20%。即使是素食者,他们也从豆类等植物中摄取脂肪。

饮食脂肪不能多

它既不是越少越好,但也不是越多越好。我国在凭油票肉票供应时心脑血管病少,而现在富贵病增多,原因之一就是脂肪太多。每个人胖瘦不一,男女不同,体力活动有多有少,所以不能定出摄入脂肪的绝对量。目前认为占总热卡量<30%是适宜的。总的来说应减少脂肪量,如油炸食品(包括方便面)等。不过有的专家认为SFA应减少,而MUSFA应增加,所以不能一刀切。

减少什么脂肪

脂肪产热卡量比蛋白质及糖类多,脂肪1克产9千卡,而后者只产4千卡。因此脂肪多吃一些便易使热卡过剩,而容易产生肥胖,进一步则易产生动脉粥样硬化等富贵病。深入研究认为产生心脑血管病主要是因为SFA。它使血中低密度脂蛋白胆固醇(LDL-C)增加,因此LDL-C称为“坏”胆固醇,再使心脑血管病危险性增加。饮食中减少SFA的热卡1%,可使血中LDL减少1%~2%。许多研究都证明了这一点,所以过去提出SFA热卡应<10%,近年则进一步要求<7%。因此说饮食脂肪的重点在SFA。

对SFA也不能一刀切

虽然SFA多增加血中LDL已成

保暖也是止疼方

“天一冷,痛就来”,胃痛等病人说得最多的就是这句话。因为疼痛是一种应激反应,在冷空气的刺激下,会使胃酸分泌过多,导致胃痉挛性收缩及局部缺血而引发疼痛。另外,寒冷刺激会加重血管舒缩功能失调,所以天气越冷,关节疼痛愈加明显。

我们在临幊上发现:即使气温没有明显或迅速的下降,温暖脐腹部这个区域,会对慢性胃炎和胃、十二指肠溃疡的防治有很大帮助。除了给予一些相应的药物治疗外,经常嘱咐患者每日利用一定的空闲时间,如晚餐后、睡前这段时间,用热水袋放在脐腹部,让局部温度高于其他部位,病人会感觉十分舒服,原来的一些症状(如腹胀、疼痛等)明显改善。有些病人在病情缓解暂停服药后,还坚持暖守这个部位,往往可减少复发机会。当然,在疾病急性期或有出血症状时,应暂缓这个部位的加温措施。另外,关节炎患者加强局部保暖,适当活动,多晒太阳,亦有助疼痛减轻。

健康饮食——

对脂肪不能一刀切

◆ 张家庆

目前谈健康饮食,除了减少总热卡外,就是脂肪问题了。可是要减少脂肪? 如何减少?

减哪一类脂肪? 减到什么程度? 日常生活中如何落实? 仍有不少问题或误区。



定论,但具体到不同化学结构又有新发现。肉豆蔻酸及棕榈酸升高LDL的作用最强,而硬脂酸却对LDL无作用,呈中性。可惜的是目前我们不知道每种食物中SFA具体化学结构,只知道肉豆蔻酸在奶油及椰子油中较多,棕榈酸在棕榈油、棉子油中较多,应少吃;而含中性的硬脂酸较多的是动物脂及可可脂。

关于USFA

脂肪中的USFA如用以代替SFA,就可以减少血中LDL,减少心脑血管病。具体来说,就是可吃鱼油(尤其是深海鱼)、植物油以及一些硬壳果,如胡桃等。

在USFA中,以单不饱和脂肪更好,如橄榄油、芥花油及高油酸的红花油及硬壳果。只不过国产这些油较少,食品工业应积极开发这些含MUSFA的油。

多不饱和脂肪酸中包含上述的两个必需脂肪酸。如饮食中缺乏这两酸,可引起缺乏症状,如皮肤有鳞屑及皮炎等。不过一般的植物油中都会含有PUSFA。

ω-3及ω-6脂肪酸

在PUSFA中有两种化学结构值得注意。从甲基端开始第3个碳原子上有双键,称为ω-3脂肪酸,在第6个碳原子则称为ω-6脂肪酸。ω-3系列中有2个特殊的脂肪酸——EPA及DHA,研究认为对心脏有保护作用。所以不但不能减少而是提倡多吃。这些多在深海鱼中如金枪鱼、鮭、鲭、鳕等。人体内可将少量α-亚麻酸转化为EPA及DHA。

ω-6脂肪酸如占总热卡5%~10%,也对减少心血管病有利。不过ω-6系列摄入过多会干扰人体对ω-3脂肪酸的利用。

1:1:1

上述研究说明要讲究SFA、MUSFA及PUSFA。所以营养学家曾建议摄入三者之比应1:1:1。目前则要求少吃SFA,多吃MUSFA,因此比例有些改变。2000年日本推荐3:4:3,也有专家认为最佳比例为1:6:1。不过有的食用植物油厂商曾做广告称他们油是1:1:1,这

就有问题了。植物油中的确可含少许SFA,如花生油等,但不应达到1/3。棕榈油及椰子油等虽也是植物油,但其含SFA过多,不适合作烹饪油。有些不法厂商将价廉的棕榈油加入一般食用油中,使SFA含量过高,以致室温低时从油内析出沉淀。

此外,1:1:1指的是人体摄入脂肪的比例,而不是烹饪油的比例。因此有人提出将植物油与荤油以2:1合为烹饪油,则显然SFA较多。再加上食物中的SFA,很容易就超过7%。有人更提出10:7的比例,则只能认为适合美食家口味,而不适合健康饮食。

反式脂肪

这是20世纪出现的新问题。为了减少SFA的危害,食品工业将植物油部分氢化使其成固体,也具有不易变质及色香味佳等优点,不过仍然是PUSFA。谁知道应用后发现其危害性比SFA有过之而无不及,于是受到消费者反对。后来知道这种PUSFA其化学结构是“反式”,而不是原来的“顺式”。目前认

为应越少越好,例如人造奶油及工业生产的油炸食品、饼干等。

如何具体落实

上述研究对健康利弊多以化学结构区分。国外要求食品标签上应注明其中SFA及反式脂肪等含量,使消费者可以选择。我国也将实行这种食品营养标签制度。

目前我们只能在减少总热卡的基础上,适当减少脂肪量。例如:食物能蒸、煮的就不用煎、炸。少吃荤油肥肉,包括猪油、牛油、奶油以及其烹饪的食品。牛奶应吃脱脂牛奶,不吃全脂牛奶。每周吃两次鱼,尤其是深海鱼。烹饪油首选橄榄油、芥花油、茶油等,也用豆油、玉米油、葵花籽油、芝麻油、花生油等。吃一些硬壳果,如核桃、松子、南瓜子、杏仁等。不用加入棕榈油的食用油。不吃反式脂肪加工的食品,主要是减少SFA及反式脂肪!

总之,在日常生活中,要固体脂少吃,液体的油可以适当吃。饮食脂肪也应多品种、适量、均衡,再加以充分运动,这样有利于人体健康!

药食同服驱风寒

◆ 高霖

在寒风凛冽的冬季,体质较差的人稍不慎,就会感受风寒,出现恶寒重、发热轻、无汗、头痛、鼻塞、流清涕,或咳嗽、



咯稀痰、周身酸痛,这就是通常所说的“风寒感冒”。

药食同用,驱风散寒,自古有之。历代医家选择适当的中药,用米煮成粥,成为治疗风寒感冒的“药粥疗法”。现介绍三则。

荆芥粥 取荆芥5~10克、薄荷3~5克、淡豆豉5~10克、粳米50~100克。先将上药煎沸5分钟,取汁去渣。另将粳米煮成粥,待粥将成时加入药汁,同煮为稀粥,每日分二次温热服食。具有解表退热之功效。

防风粥 取防风10~15克、葱白2茎,煎取药汁、去渣。用粳米50~100克煮粥,待粥将成时加入药汁,煮成稀粥乘热服食。此方可驱寒解表、散寒止痛。

姜葱粥 生姜3~5克、连须葱白5~7茎,糯米50~100克、米醋10~15毫升。先将糯米与生姜放入砂锅内煮一、二沸,再放进葱白,待粥将熟时加入米醋,稍煮即可,乘热服食。此方具有发散风寒的功效。

得了感冒宜静养

◆ 寄昌

美国医学界发表的一项最新研究成果表明,治疗感冒的首选或最佳方法是合理



休息。尤其是老人、儿童、孕妇及身体素质较差的慢性病患者,一旦受凉感冒或被人传染上感冒,以“静养”为宜。多休息、少活动,不仅可提高患者本人的抗病力,对防止将感冒传给他人也十分重要。那些认为可以通过增大活动量发汗来治疗感冒的做法是不科学的,常会削弱机体的抗病力,加重感冒症状和引起并发症的发生。

多饮水对感冒患者颇为有益,可加速毒素排泄,补充丢失的水分。饮食以清淡为主,但蛋白质和维生素C丰富的蔬菜、水果等不可缺少。另外,感冒期间切莫继续吸烟。

有些人以为输液可以使感冒好得快。其实,输液加抗生素对感冒病毒无任何杀灭作用。